



Ždánický zpravodaj

informace z obce Staré Ždánice

červen 2019



Vážení občané,



rád bych vás v tomto příspěvku informoval o podstatných záležitostech, které se týkají naší obce.

Finance

Hospodaření naší obce probíhá v souladu se schváleným rozpočtem. V rozpočtu je dostatek finančních prostředků na úhradu našich závazků a povinností a zároveň i na plánované investiční akce. Přezkoumání hospodaření obce provedl finanční odbor Krajského úřadu Pardubického kraje se závěrem: „nebyly zjištěny chyby a nedostatky.“

Program rozvoje obce

V minulém zpravodaji jsem uvedl, že připravujeme přehledné zpracování Programu rozvoje obce (dále jen „PRO“). Toto zpracování je otištěno níže. Přepokládaná výše investic je postupně upřesňována na základě výsledků výběrových řízení a změn při realizaci. Při realizaci se snažíme šetřit finance tam, kde to je možné, ale zároveň někdy musíme souhlasit s navýšením investice, které povede např. k lepšímu technickému řešení a následně např. k delší životnosti. Jednu z významných úspor při realizaci chodníků a vjezdů jsme např. docílili tím, že jsme vytěženou zeminu nenechali odvézt, ale využili jsme ji v obci. Jedná se o navezenou zeminu směrem k fotbalovému hřišti. Uvědomuji si, že tyto hromady zatím nepůsobí příliš esteticky, ale po dokončení akce opravy vjezdů v této ulici bude plocha srovnána a vhodně upravena zahradními a jinými prvky. Časově by to mělo být na podzim tohoto roku.

PRO je dokument, který pomáhá při plánování a schvalování investičních akcí. Podněty pro zařazení akce do PRO mohou dávat občané či zastupitelé. Zastupitelstvo potom na svém zasedání rozhodne, které akce se zařadí do PRO a následně stanoví priority jejich realizace. Pokud máte nějaké podněty, co by bylo dobré vybudovat či opravit v naší obci, sdělte je prosím některému ze zastupitelů nebo obecnímu úřadu, aby se tím mohlo zabývat zastupitelstvo obce.

Údržba a péče v obci

Ostatní investice týkající se údržby a zkrášlování obce nejsou zahrnovány do Programu rozvoje obce. Jedná se například o výsadbu a údržbu zeleně. V této souvislosti bych vás chtěl informovat o realizovaných výsadbách. Zajistili jsme výsadbu/obnovu stromové aleje podél silnice u obecního úřadu. Hodnota této akce je cca 70 tis. Kč, naše obec ale nemusela nic platit, protože se nám podařilo dojednat se Správou a údržbou silnic Pardubického kraje profinancování této akce v rámci náhradní výsadby. Následně jsme v záhonech vyměnili kámen za zeminu a s pomocí našich hasičů zatravnili. Dále byla založena nová stromová alej v ulici za koňákem. Před realizací této akce jsme zvažovali, zda výsadbu uskutečnit formou dobrovolné brigády občanů z důvodů úspory nákladů a zároveň z důvodu vzniku určitého „pečovatelského vztahu“ k vysázeným stromům. Nakonec jsme od této myšlenky upustili a realizaci zadali specializované firmě. Výsadba ale naši obec stála 100 tis. Kč. Věřím, že si občané žijící v této ulici onen „pečovatelský vztah“ vezmou za své a občas třeba stromy zalijí. Hezký strom před rodinným domem může být dobrou vizitkou tamních obyvatel. S výsadbou trávy nám opět významně pomohli naši hasiči, za což jim děkuji.

Myslím, že upravené a kvetoucí záhony jsou též dobrou vizitkou obce a zároveň nám pohled na hezké květiny může zlepšit náladu, což asi občas každý z nás potřebujeme. Realizujeme tedy výsadbu květin dole u hlavní křižovatky a naproti prodejně COOP. Tato akce ještě nebyla dokončena před uzávěrkou zpravodaje. Byl bych moc rád, kdyby po dokončení výsadby i o tyto záhony pečovali občané, kteří to k nim mají nejbližší.

S ostatními investicemi souvisí i zametání a úklid chodníků a ulic. Toto čištění proběhlo v květnu před oslavou Staročeských májů. Považuji za důležité vás informovat, že čištění stálo naši obec cca 70 tis. Kč, a proto bychom si čistých ulic a chodníků měli lépe hledět.

Ohledně ostatních investic ještě letos plánujeme opravu plotu kolem dětského hřiště a rozšíření plochy pro parkování za obecní hospodou. Dále plánujeme úpravu šatny a pergoly u hřiště za hasičárnou, což by mělo být částečně hrazeno z dotací.

Dotace

Snažíme se průběžně žádat o vypisované dotace, které jsou pro nás dosažitelné a smysluplné.

Nejvíce dotací v současné době řešíme pro naše hasiče. Obdrželi jsme dotaci na repas „nové“ cisterny ve výši 350 tis. Kč, obdrželi jsme souhlas s dotací z nadačního fondu na pořízení dýhací techniky ve výši 50 tis. Kč, zažádali jsme o dotaci na hasičské obleky a na rekonstrukci hasičské zbrojnice.

Požádali jsme o dotaci na Stavební úpravy spodní stavby a fasády obecního domu Staré Ždánice, stavební akce nyní probíhá, na případné schválení dotace čekáme. Podali jsme žádost o dotaci na bezplatný internet na veřejném prostranství. Připravujeme žádost o dotaci na rekonstrukci zahrady v mateřské škole. Stále čekáme na vypsání dotací na odbahnění a opravu našich rybníků. Všechny podklady máme připraveny již od roku 2017, mezitím nám vypršelo stavební povolení, požádali jsme tedy o jeho prodloužení. Téma zadržení vody v krajině je velmi medializováno, bohužel praxe nám ale zatím ukázala, že nedošlo k tomu nejdůležitějšímu přechodu - a to „od slov k činům“. Budeme tedy nadále čekat na činy ministerstva, které by mělo dotace vypsát.

V závěru tohoto článku považuji za důležité vzpomenout na naši „Máňu“. Hasičská cisterna byla prodána za 65 tis. Kč do jižních Čech, kde se chystají ji využívat pro přečerpávání vody při záplavách.

Ještě jedna informace ohledně hlášení místního rozhlasu. Tuto dovednost se teprve učím, a proto oceňuji vaši shovívavost, pokud se mi něco nepovede. Pokud vám něco unikne z hlášení místního rozhlasu, všechny aktuální informace o dění v naší obci si můžete přečíst na mobilním telefonu, pokud si stáhnete aplikaci www.ceskaobec.cz.

Jistě jste si všimli, že před hlášením fotbalových utkání již nehraje pouze skladba Zelená je tráva, ale hraje i jiná píseň - hymna našich sokolů. Možná zpočátku vypadalo, že jsem se zbláznil, když jsem do rozhlasu pustil tuto skladbu, ale vezte, že to bylo na přání sokolů, a že kdyby bylo lépe rozumět textu písně, líbila by se vám. Vzhledem k tomu, že dle sdělení sokolů tato hymna pomáhá našim borcům při soustředění na fotbalové utkání a podávají potom lepší výkony, budeme jejich hymnu hrát v rozhlase i nadále. Přeji našim fotbalistům mnoho úspěchů a vám všem krásné léto, prázdniny a dovolenou.

Martin Korunka

PROGRAM ROZVOJE OBCE

akce	datum zařazení do PRO	předpokládaný termín realizace	předpokládaná výše investice	poznámka
oprava komunikace (obrubníků) a vjezdů v ulici k č.p. 144	28.11.2018	2019	1,4 mil. Kč	
oprava vjezdů ze silnice směrem na Dolany	28.11.2018	?	?	pozemky patří Pardubickému kraji
oprava komunikace (obrubníků) a vjezdů v ulici k č.p. 63 po levé straně	28.11.2018	2019	0,5 mil. Kč	akce probíhá
provedení rekonstrukce hasičské zbrojnice rozšířením směrem dozadu	28.02.2018	?	5 mil. Kč	k akci v tomto rozsahu dojde, pouze pokud bude schválena alespoň 50% dotace, žádost o dotaci je podána
provedení rekonstrukce ostatní komunikace směrem k ČOV	28.02.2018	?	?	příprava posudku/projektu a rozpočtu
vjezdy na kopečku	28.02.2018	2020-2021	?	příprava projektu a rozpočtu
chodníky na hřbitově	28.02.2018	?	?	
rekonstrukce obecního domu č.p. 34	06.09.2017	2019	1,6 mil. Kč	akce probíhá
rekonstrukce pošty	06.09.2017	2020	?	příprava posudku/projektu a rozpočtu
rekonstrukce chodníků a vjezdů v ulici vlevo za kořálkem (pravá strana)	06.09.2017	2019	1 mil. Kč	dokončeno, předáno
rekonstrukce vjezdů do hasičské zbrojnice	06.09.2017	?	?	bude řešeno spolu s rekonstrukcí hasičské zbrojnice
provedení opravy hrázi a odbahnění rybníků kořálák a koupaliště	06.09.2017	2020	3,1 mil. Kč	akce by měla být spolufinancována z dotací, čekáme na vypsání dotací

Vítání občánků



Vítání občánků Staré Ždánice 2019

8. 6. 2019 proběhlo tradiční Vítání občánků. Privítali jsme mezi námi Natálku, Tomáše, Elišku, Dominiku a Samuela. Po delší době byla mezi našimi nejmenšími občánky dvojčátka. Akce se děti zúčastnily se svými rodiči, prarodiči a dalšími hosty. O kulturní program se postaral pěvecký sbor při naší základní škole a byli jako vždy skvělí. Premiéru si odbyl taky starosta naší obce Ing. Martin Korunka, jeho slavnostní projev zaujal všechny přítomné. Jelikož nám přálo i slunečné, velmi teplé počasí, můžeme být s průběhem akce spokojeni. Děkujeme rodičům, kteří přišli se svými dětmi, že nám pomáhají udržet tuto krásnou tradici a těšíme se na mnoho dalších takových setkání. Další poděkování patří paní fotografce, která se stará o uchování jedinečných okamžiků z této akce.

Iveta Pokorná

Co nového v obci

Čas letí jako bláznivý a je tu další letní vydání zpravodaje. Akcí, kterých se událo, bylo dost, takže hurá na malé stručné ohlédnutí.

Poslední zmínka v minulém ŽŽ byla o mikulášské nadílce. Konec roku patří času adventnímu, a tak těsně před Vánoci se v kostele sv. Václava uskutečnil tradiční **adventní koncert** s dechovou hudbou Živaňanka, která nás přenesla do vánočních svátků, během nichž se v sále Obecní hospody uskutečnil **vánoční turnaj ve stolním tenise**. Borců se sešlo dost, takže organizátoři byli spokojeni a jejich úsilí nebylo nazmar.

V novém roce, pokud počasí dovolilo, probíhaly práce na výstavbě **nové zdi** z betonových dílců s brankou za obecním úřadem, která přímo navazuje na budovu OÚ. Původní zeď už svým stářím vzala za své. Jelikož se hýbala v základech, začala ohrožovat své okolí, zejména pak dětské hřiště. Stavba byla dokončena v březnu.

Zimní měsíce u nás v obci jsou spojeny s pořádáním plesů. Plesová sezona byla opět bohatá. Opět jako první byl **Hasičský ples**, který v letošním roce překvapil největší návštěvností. Hasiči vsadili na obměnu hudební produkce a vyplatilo se. Dle recenzí zúčastněných to byl nejlepší ples sezony.

Čtrnáct dnů poté se uskutečnil **Myslivecký ples**, kde jsme si přišli na bohatou zveřejňovací tombolu. Koncem druhého měsíce proběhl **Obecní ples**. Ten nezklamal bohatou tombolou a doprovodným programem v podobě Dance KROK HK standardní tance a pánské skupiny Model Men Group, kdy se pánům tanečnickům povedlo zvednout ze židlí nejednu dámu.

Čtvrtým a zároveň posledním plesem byl v březnu **Maškarní ples** s podtextem „Zvířecí rej“. Jako tradičně se sešli jedni a ti



sami lidé, který si chtějí dokázat svou kreativitu při tvorbě tematických masek. Vzhledem k nízké návštěvnosti dochází k otázce, zda-li se ještě vyplácí tuto akci připravovat. Tuto otázku nechám na organizátorech. Hned následující týden se uskutečnil tradiční **Velikonoční jarmark**, kde jako každý rok představujeme lidová řemesla a drobné prodejce domácích výrob. Návštěvnost byla opět stejná jako jiné roky, každý, kdo navštívil sál Obecní hospody, si přišel na své.

V březnu jsme uvedli do provozu naše **AED defibrilátory**, které jsou v ostrém provozu záchranných systémů Pardubického a Královéhradeckého kraje. Jeden defibrilátor je umístěn u vchodu do Obecního úřadu a druhý má ve výbavě náš SDH. Doufejme, že je nikdy nikdo nebude potřebovat, a když, tak ať zachrání lidský život.



V tomto měsíci se také stal součástí dětského hřiště **Infopoint**, což je dřevěný přístřešek s lavičkami a stolem, který je vybaven solární nabíječkou mobilních telefonů. Nedílnou součástí této stavby jsou informační bannery propagující obec Staré Ždánice a MAS pod Kunětickou horou, z jehož dotace tato stavba pochází.



Začátkem měsíce se začalo také s **rekonstrukcí chodníků**, obrubníků a vjezdů vlevo za rybníkem „Koňák“ (u hasičárny). Díky této akci ulice změnila svůj vzhled k nepoznání. Při rekonstrukci byly po pravé straně vozovky vykáceny staré stromy a vysazeny nové kvetoucí sakury. Čtvrtý měsíc pokračovaly stavební práce v ulici za „Koňákem“. Po dokončení pravé strany se průběžně přešlo na druhou část rekonstrukce po levé straně vozovky, kde se vyzvedly zapadlé obruby a dláždily se vjezdy. Zde se k obnově zeleně prozatím úmyslně nepřikročilo vzhledem k ročnímu období. Výsadbu nové zeleně plánovaně ponecháme na jaro 2020.

S **obnovou zeleně** se to tento měsíc jenom hemžilo. Výraznou změnou prošel i střed obce. V ulici u obecního úřadu byly nejprve vykáceny staré javory a místo nich bylo vysazeno třináct nových šlechtěných okrasných akátů, které kvetou bílým květem ve tvaru hroznů.



Druhý dubnový týden byl pro nás všechny významný v tom, že po více jak měsíční rekonstrukci se **znovuotevřela naše prodejna COOP**. Prodejna prošla celkovou rekonstrukcí a modernizací, mohu konstatovat, že zde nezůstal kámen na kameni. Tak ať nám slouží další dlouhá léta. Po znovuotevření můžu s klidným svědomím říct, že si neumím představit, že bychom tady obchod neměli.

V dubnu byla provedena **oprava porušené cihlové zdi**, která ohraničuje dětské hřiště za obecním úřadem a neodmyslitelně patří k historické budově obecního úřadu. Na začátku tohoto jarního měsíce proběhla **Noc s Andersenem**, a ekologická akce s názvem **Uklid'me svět, uklid'me Česko**. O těchto akcích více v samostatných článkách.

Těsně před koncem měsíce proběhl zatěžkávací **test obecního štěpkače**. Byla uspořádána brigáda s účelem naučit se se



strojem pracovat a při tom zmenšit hromadu na čarodějnice. Účel byl splněn, hromada se zmenšila, zaškolení proběhlo a po štěpce se jen

zaprášilo. Zbytek hromady dřevní hmoty vzal za své hned následující dny, při populárním **pálení čarodějnic**. Všechna místa k sezení byla plná. Při této akci měl premiéru pan hostinský se svým týmem a nic nenechal náhodě. Grilovaná kýta šla na dračku, pívko se stačilo točit a prostě vše šlapalo tak, jak má. Kluci z SDH bezchybně připravili celé zázemí i se závěrečným úklidem a po čas trvání dohlíželi na bezpečnost kolem ohně.

Tím jsme se dostali do května. Po dvaceti letech se začalo s **opravou zevnějšku Obecní hospody**, odpadající dutá fasáda, zvětralé atiky, vadné oplechování se pomalu začaly schovávat pod nový kabátek. To, jak tato akce dopadne, už do tohoto vydání nedostaneme, akce je časově náročná, a tak pozorujte, jak se budova a blízké okolí mění v krásnou opravenou dominantu obce.

V květnu byla na popud občanů uspořádána **veřejná schůzka se zástupci Policie ČR** na téma provoz těžké kamionové dopravy v obci. Byla vypracována pracovní verze projektu na zlepšení situace v obci, která byla předána na posouzení Policii ČR. Schůzka probíhala formou volné diskuse. Problematika je složitější, než si někteří mysleli, a tak nám všem nezbude nic jiného, než se obrnit trpělivostí a počkat, jaké verze úprav nám budou doporučeny a schváleny.

Byl to také měsíc, kdy jsme opět po půl roce nakládali **velkokapacitní a nebezpečný odpad**. Díky za ukázněnost při pořádání této akce. Tentokrát se to obešlo bez nakupeného nepořádku před hasičárnou. Každý, kdo odpad měl, si své harampádí dovezl a následně naložil do nákladních vozů. A tak to být. Děkuje.

Koncem měsíce najela do obce na tři dny uklízející technika z obce Opatovice na **úklid chodníků**. Ty se nám místy schovávaly pod nánosy písku a mechu. Údržba chodníků se



prováděla poprvé od začátku budování, tj. roku 2013. V některých místech se bohužel chodníky vyčistit nepovedlo, a to zejména kvůli úzkému profilu pochozí plochy. Souběžně se prováděl úklid

silničních obrub, které prováděla jako tradičně SUS Pardubice. Celé uklízení bylo poznamenáno deštivým počasím, ale i tak

se povedlo zamést a uklidit celou obec před následující akcí, kterou byly Staročeské máje.

Poslední květnová sobota patří tradičně **Staročeským májím**. Opět se povedlo postavit tři kolonky, tj. dvacet čtyři mladých svobodných lidí anebo dvanáct párů, které se od února každou neděli scházely v sále Obecní hospody na secvičování vrcholu Májí, kterým je Staročeská beseda. Májku se nám povedlo koupit od Lesů ČR a pochází z lesa u Stěblové. Počasí nám opět vyšlo vstříc, proto nic nebránilo tomu, aby pány v cylindrech vezl historický kočár tažen párem krásných koňů pana Havránka z Dolan, který byl po celý den vozkou. Průvod byl opět krojovaný, takže bylo zase na co se dívat. Z letošních Májů mám opravdu dobrý dojem. Natáčet zde byla Opatovická televize a zájem byl i ze strany Muzea Vysočina, které zajímala zejména historie a závěrečná beseda, která všechny nadchla. Na samotný závěr bylo tradiční losování májky, majitel výherního losu ovšem májku nechtěl, a tak jsme byli požádáni o zahájení dražby. Z vyvolávací ceny padesát korun se částka vyšplhala na neuvěřitelných osm set třicet korun českých, kterou investovali zástupci ždánického Sokola, aby prý bylo na čem grilovat klobásky.



Za Staročeské Máje bych chtěl poděkovat všem zúčastněným - účinkujícím, že posunuli tento lidový obyčej a tradici zase o rok dopředu. Dále

poděkování patří panu Havránkovi z Dolan za parádní kočár s koňským spřežením, půjčovnám kostýmů z Hvozdnice a Holic, Lesům ČR za krásný dvacet sedm metrů vysoký smrk, Agrodružstvu Klas Kříčeň za zapůjčení techniky, Policii ČR z oddělení Lázně Bohdaneč a našemu SDH za dohled na naši bezpečnost zejména při pohybu po silnici druhé třídy z Bohdaneč do Hradce Králové. Závěrem patří velké díky všem lidičkám, kteří nikde nejsou vidět, a to jsou sponzoři. Díky všem, bez vás by to bylo mnohem těžší, možná i nemožné uspořádat.

Na začátku června proběhl **Dětský den** s podtextem „Letem světem“. Celá akce se odehrála opět na fotbalovém hřišti v režii SPOZu za podpory Obecního úřadu, SDH, Sokolu i našich myslivců ze „Zálesku“. První část soutěžního odpoledne byla volná a děti si užívaly soutěží na různých stanovištích označených názvem státu, kde plnily tematické úkoly vztažené k danému státu. V druhé části odpoledne se odehrávaly týmové soutěže, kdy děti byly rozděleny do dvou týmů po patnácti členech (červení a bílí). V těchto týmech plnily úkoly, jejichž výčet tady asi prezentovat nebudu. Snad jen jednu soutěž, která byla asi nejzajímavější a nejtípnější, a to byla soutěž tematicky zaměřená na Itálii a bylo to pojídání špaget s kečupem z jedné misky bez pomoci příboru. Děti byly v ten moment jako dravé pirani a misky byly během chvilky doslova vyluxované. Děti vyhrály všechny, ale přeci jenom tým bílých byl o jeden bod lepší. Soutěžní, horké sobotní odpoledne si všichni přítomní užili, a tak mi nezbude závěrem nic jiného než poděkovat všem, kteří se na tvorbě této akce podíleli.

Přeji vám krásné prožití prázdnin a dovolených a v dalším vydání někdy před Vánoci na shledanou.

Milan Ansoerge

Z naší ZŠ: A další rok je u konce.....

Červen je za námi a s ním i další školní rok.

I ve druhém pololetí byla činnost školy různorodá a proběhly akce, které dělají školu příjemnou i zábavnou. Začali jsme tradiční akcí – návštěvou divadelního představení ochotnického souboru ve Slepoticích, hudební kroužek Lentilky zpřijemnil



odpoledne seniorům v Podůlšanech. V měsících únor až květen měly děti zajištěnou plaveckou výuku a proběhla i mezinárodní matematická soutěž Klokánek, které se naše děti tradičně účastní. Pro širokou veřejnost byl uspořádán Velký vodnický karneval s bohatou tombolou, kterého se zúčastnilo velké množství masek. Krásné dárky pro maminky děti vyráběly pod vedením zkušené lektorky p. Trískové a už tu byly projektové dny. Zelený den, tak máme pojmenovaný projekt ke Dni Země, kdy se děti zamýšlí jak zachovat zdravou naši planetu, jak ji neznečistit, ale naopak jí pomoci. Tradiční Slet čarodějnic – pro děti byly připravené soutěže, a protože nám počasí přálo, mohli občané Starých Ždánic vidět 30 krásných čarodějnic a čarodějů v akci. Nově proběhl další projektový den Zdravá strava. Tento den byly děti velmi šikovné a zároveň překvapené, jak chutné pomazánky a salát si samy dovedou připravit ze zdravých surovin. Domů si

odnášely recepty a vše co si připravily, opravdu také snědly. Den pro život - tak máme pojmenován další projekt, kdy se děti učí na modelových situacích zvládat krizové situace, ohrožení na životě i ošetření různých úrazů. Den dětí – byli jsme pozváni na letiště do Pardubic, kde byly pro děti ozbrojenými složkami České republiky připraveny soutěže spojené s prohlídkou vojenské techniky. Lentilky přivítaly svým pásmem do života nové občanky Starých Ždánic. A už tu byla Škola v přírodě. Poslední týden se naše škola přestěhovala do Českých Petrovic, kde jsme strávili týden plný her a soutěží, kdy výuka probíhá netradiční formou. Velkou radost mají děti z nových tabletů, které naše škola získala díky zapojení do dalšího projektu EU. Na tabletech se učí vyhledávání zadaných informací, ze kterých pak vytvářejí prezentace pro své spolužáky. Tato forma výuky se velmi osvědčila a děti získaly mnoho zajímavých informací.

Na závěr bychom chtěli poděkovat za obětavou práci našim externím vedoucím zájmových kroužků, a to p. Jansové a p. Šimkovi. Rádi bychom uvítali i další zájemce z řad našich spoluobčanů, kteří mají nějakého koníčka a chtěli by předat své zkušenosti dětem.

Všem dětem i pracovníkům školy přeji krásné, dlouhé a zasloužené prázdniny.

Jana Spejchlková

Letem světem – dětský den



1. června pořádal SPOZ za podpory Obecního úřadu, SDH, TJ Sokol a Mysliveckého sdružení Zálesek dětský den na fotbalovém hřišti ve Starých Ždánicích. Děti mohly projít 11 stanovišť, která byla v duchu letošního tématu „Letem světem“ zaměřena na typické činnosti konkrétní země. K vyzkoušení bylo rýžování zlata na Klondajku, překážková dráha na lyžích v Grónsku, lov ryb v Norsku, fotbal v Německu, skákání v Austrálii, střílení na Slovensku, fotbal v Německu, lukostřelba v Americe, práce s šavlí v Turecku, používání hůlek v Číně, hašení školy, hod polenem ve Skotsku a další. V druhé části odpoledne děti vytvořily dvě družstva, která mezi sebou soupeřila o vítězství při dalších zábavných soutěžích. V těch bylo zapotřebí nejen fyzické zdatnosti, ale i chytrosti a spolupráce. Sluníčko napomohlo k příjemné letní atmosféře. Děti si odnesly spoustu odměn a věříme, že i hezké zážitky.

Děkujeme všem, kteří se na organizaci dětského dne podíleli.

SPOZ Staré Ždánice

Uklid'me Česko 2019



Letošní rok (6. dubna 2019) se dobrovolné úklidové akce zúčastnil větší počet lidí než vloni. Bylo nás 33, z toho 17 dětí. Rozdělili jsme se do pěti skupin a sbírali odpad podél příjezdových silnic do naší vesnice. Největší nepořádek byl opět směrem na Stéblovou a Lázně Bohdaneč. Odhadem se sebralo kolem 1 300 kg odpadu, z toho jsme vytrídili 800 kg – zejména plast a železo. Tradičně bylo nejvíce skleněných a PET lahví a plechovek od nápojů. Uklidili jsme 8 pneumatik. Mezi kuriózní „úlovky“ patřila navigace, WC mísa, dvě kabelky s doklady a několik dalších pohozených dokladů, které byly zřejmě majitelům ukradeny.

Ti, co se zúčastnili i minulý rok, se shodli na tom, že úklid má smysl. Na vloni uklizených úsecích bylo odpadu méně a díky tomu jsme letos vyčistili více plochy.

Po skončení na všechny čekalo malé pohoštění. Před obecní hospodou jsme si společně opekli špekáčky.

Děkuji všem, kteří se zúčastnili - hlavně dětem, protože uklízely opravdu poctivě a vůbec nepochybovaly o tom, že dělají správnou věc. Také děkuji těm, kteří zajistili odvoz napytlovaného odpadu a občerstvení a odměnu pro dobrovolníky.

Lenka Horáková

Noc s Andersenem ve Starých Ždánicích



Letos jsme se potřetí sešli s dětmi z naší základní školy na nocování v obecní knihovně. Původní termín jsme o 14 dní posunuli kvůli onemocnění většiny dětí.

Letos bylo hlavním tématem 70. výročí nakladatelství Albatros a také méně známé pohádky H. CH. Andersena. V pět hodin jsme se přivítali a ubytovali. Poté pan starosta dětem předal pět nových krásných knížek, které obohatí naši knihovnu. Přestože počasí moc nepřálo, starší děti přichystaly 16 nocležníkům šipkovanou. Noc s Andersenem byla plná soutěží, hádanek, her a také vyrábění. Úspěch měla opět společná večeře a snídaně. Přestože jsme se docela brzy uložili ke spánku, letos měly děti opravdu velkou výdrž. Nikdo toho moc nenaspal, ale i tak se spousta z nás sešla druhý den na velikonočním jarmarku. Děkujeme

těm, kteří pomohli s organizací, a maminkám za pohostění. My jsme si to užily a doufáme, že se sejdeme s dětmi zase příští rok!

Lenka Horáková a Irena Ansorová

Z historie Starých Ždanic

V letošním roce si připomínáme první písemnou zmínku o naší obci rok 1339 (680 let) ale vesnice existovala již před tímto datem.



Ždánice byly rodným sídlem vladků ze Ždanic. Tito vladkové zde žili na nevelké tvrzi, ze které se dochovaly jen terénní náznaky na okraji vsi. Nejstarším z tohoto rodu byl Vaněk ze Ždanic, který roku 1339 prodal obec s kostelem Hrozatovi, opatovi opatovického kláštera. Ždánický kostel svatého Václava je od roku 1358 uváděn jako farní. Klášteru patřily Ždánice až do jeho zničení Husity. Po husitských válkách bylo držení vsi zapsáno Diviši Bořkovi z Miletínka, pánovi na Kunětické hoře. Později byla obec v majetku různých drobných šlechticů, jež si i často volili Ždánice za svůj přídomek. Mezi nejvýznamnější patří královéhradecký měšťan Havel ze Ždanic, Jan ze Ždanic, který podepsal protest proti upálení Jana Husa roku 1415 a Jiří Vániš Ždánický, pardubický hejtman v roce 1540. Začátkem 16. století se ves dostala do majetku Viléma z Pernštejna, který ji začlenil do svého pardubického panství, které čítalo šest městeček a na sto padesát vesnic. Po jeho smrti Ždánice a celé panství zdědil Vojtěch z Pernštejna, nejvyšší hofmistr království českého, který panství ještě zvelebil. Vybudován byl opatovický kanál, který Ždánicemi protéká a postaven ždánický panský mlýn. Následně se ještě v držení panství vystřídali Jan a posléze Jaroslav. Jaroslav, poslední z rodu Pernštejnů, panství zadlužil a nakonec jej prodal českému králi Ferdinandovi I. Od roku 1560 tak Ždánice a celé pardubické panství patří české královské komoře v Praze.

Ve druhé polovině 17. století byla obec postižena bídou a drancováním během třicetileté války.

Roku 1680 navštívil své panství císař Leopold I. a v Pardubicích podepsal robotní patent zmírňující robotní povinnosti svých poddaných. V 18. století byly vlivem postupující germanizace zakládány nové kolonizační vesnice, jednou z nich jsou i Nové Ždánice, které se však ve 20. století spojily se Starými Ždánicemi v jednu obec. Došlo také k částečné parcelaci panských dvorů a v roce 1781 ke zrušení roboty císařem Josefem II. Ždánice rovněž fungovaly jako samostatný panský dvůr. Revolučním rokem 1848 byl způsoben hluboký zásah do existence panství, které tak po čtvrt tisíciletí v majetku české komory přešlo roku 1856 do držení rakouské národní banky. V roce 1860 přišel do Ždanic mlynářský rod Prokešů, který na spáleništi starého mlýna postavil nový a největší mlýn opatovického kanálu. V obci si roku 1877 postavili Prokešovi reprezentativní vilu. V roce 1863 koupil pardubický velkostatek v dražbě rakouský úvěrní ústav. Ten postupně rozprodal několik vesnic a pozemků různým zájemcům. Zbytek velkostatku, kam Ždánice stále patřily, koupil v roce 1881 vídeňský průmyslník, Richard baron Drasche z Wartinberga. Hasičský sbor byl založen roku 1882, Občanská záložna roku 1893 a poštovní úřad roku 1908. Po zrušení monarchie byla při pozemkové reformě v roce 1920 baronu Draschemu většina majetku zabrána a Ždánice se staly samostatným statkem a pozemky připadly obci a rozprodávány byly soukromým osobám. Postupně byla zakládána různá družstva, ve Ždánicích například lihovarské, která do svého majetku přebírala majetek bývalého pardubického velkostatku. Významnou osobností meziválečného období, byl ve Ždánicích, rolník a tehdejší poslanec Jindřich Žilka, zastřelený nacisty roku 1942. V době vlády KSČ a kolektivizace, kdy byl znárodnován majetek sedlákům a statkářům, z obce postupně zmizely statky a hospodářská stavení. Přesto si obec zachovala několik zemědělských stavení a osobitý rolnický ráz.

Jaroslav Hyhlík

Obecní tlaková kanalizace

I naše „tlakovka“ stárne, a tak se nám od začátku roku závady pěkně množí. Postupně odcházejí čerpadla a výstroj jímek. Tyto závady jsme se po čas provozu tlakové kanalizace naučili operativně řešit a odstraňovat. Horší to je s hlavním elektrickým napájecím kabelem, který v zemi předčasně „zestárá“, zejména pak v místech odboček a nebo napojení vodičů. Problematika se týká zejména lokality od prodejny COOP směrem ke křižovatce se silnicí č.333/II a dále od této křižovatky směrem na Hradec Králové. Co se s takovým problémem dá dělat? Nejprve se musí měřicím zařízením zjistit místo poškození vodiče, pak vykopat montážní jámu (i 170cm hlubokou), opravit poškozený vodič zejména spojky vodičů. Je to oprava časově i logisticky náročná, a tak chci poděkovat všem dotčeným za trpělivost. Co možná všichni čtenáři nevědí, je fakt, že tam, kde jsou šachty bez obecního napájení, jsou domy napojeny na vlastní proud z domácnosti. Tento krok je jediným možným krokem k tomu, aby kanalizace byla funkční do doby úplné opravy. Ještě jednou děkuji všem za vstřícnost a trpělivost.

Na druhou stranu máme i případ, kdy vážným porušením kanalizačního řádu a zákona o VAKu došlo k poškození čerpadla výstroje šachty a ucpání výtlaku z šachty směrem do hlavního řádu. K této havárii došlo vlivem přítomnosti věcí, které do kanalizace v žádném případě nepatří, a to jsou vlhčené ubrousky. Částka vynaložená na opravu bude účtována majiteli nemovitosti. Proto vás žádám o dodržování zásad používání kanalizace. Nevhazujte do toalet věcí, které tam nepatří, a buďte ke svému kanalizačnímu zařízení ohleduplní, ať vám slouží bez poruch a nemusíte řešit problém plně jímkou.

Milan Ansorge

Z činnosti SDH Staré Ždánice

Jednotka Sboru dobrovolných hasičů Staré Ždánice měla od začátku roku 2019 povinnost vyjíždět k zásahu naštěstí jen ve dvou případech, a to dne 8.4. 2019 k požáru u rodinného domu č.p. 9 ve Starých Ždánicích, kdy díky rychlému zásahu ještě před příjezdem profesionálních hasičů došlo k zastavení rozšiřujícího se požáru mezi stodolami, a tudíž i k uchránění těchto budov včetně uskladněného majetku. Další výjezd byl dne 12.4. 2019 k požáru dopravního prostředku po nehodě mezi obcemi Podůlšany a Staré Ždánice, kdy událost si hned na místě převzala Policie České republiky.

Mimo výše uvedených zásahů SDH Staré Ždánice aktivně plní po dohodě úkoly pro obecní účely jako například pokácení starých již nevzhledných stromů v ulici před obecním úřadem, navážku nové hlíny do záhonů a vysetí trávy do nových trávníkových ploch v obci. S tímto zajišťujeme i zalévání těchto ploch a nově vysázených stromů.

Jako každým rokem jsme zajišťovali přípravu a pálení čarodějnic a s tímto spojený následný úklid.

Co se týče samotné jednotky, tak tato intenzivně pracuje na rozpracovaných projektech ohledně modernizace jednotky výjezdovou technikou a ochrannými prostředky pro standardní využití při požární ochraně v působnosti naší jednotky.

Závěrem bych si vás dovolil pozvat na akci, kterou v součinnosti s dalšími jednotkami SDH okrsku č.5 Pardubického okresu připravujeme. Mělo by se jednat o akci s názvem **Víkend s hasiči 5. okrsku**, která proběhne 13. 7. 2019 na poloostrově u písničky Hrádek. Bude se jednat o uzavřenou akci pro děti a jejich rodiče nejenom z naší obce. O přesném plánu tohoto víkendu budete s předstihem informováni, kdy v současné době Vám můžu prozradit, že mimo ukázky různorodé hasičské zásahové techniky, proběhnou i ukázkové závody hasičů v TFA disciplínách, které si budou děti moci vyzkoušet a samozřejmě bude i noční program s možností přespání dětí s rodiči na poloostrově.

Úplným závěrem bych vám chtěl postupně zodpovídat otázky, které jsou často kladené hasičům.

1. Jaký hasičí přístroj si mám pořídít domů a jaká je jeho cena?

Nejuniverzálnějším hasičím přístrojem vhodným do domácnosti je práškový hasičí přístroj, který lze použít i na elektrická zařízení pod napětím. Co se týče velikosti hasičího přístroje, nezáleží ani tak na hmotnosti hasičího přístroje, ale na jeho hasičí schopnosti, která je uvedena na typovém štítku hasičího přístroje. Pro použití v domácnostech je požadována hasičí schopnost přístroje nejméně 34A. Číslo znamená teoretickou (normovou) hodnotu velikosti požáru, kterou jsme schopni hasičím přístrojem uhasit. Pokud je hasičí přístroj určen pro hašení v garážích je minimální požadovaná hasičí schopnost 183B. Práškové hasičí přístroje mají většinou kombinovanou hasičí schopnost např. 34A, 183B, C (udává se bez čísla) a jsou tedy vhodné pro použití v domácnosti i garáži. Na typovém štítku hasičího přístroje je mimo jiné dále uveden návod k použití, třída požáru, pokyny k provádění pravidelných kontrol a rozmezí provozních teplot. Třída požáru nám uvádí, na který typ požáru je hasičí přístroj určen, kdy písmeno A značí – požáry pevných látek, B – požáry kapalin, C – požáry plynů, D – požáry alkalických kovů, F – požáry rostlinných nebo živočišných olejů a tuků. Cena hasičího přístroje s hasičí schopností 34A se pohybuje ve výši cca 900 Kč.

2. Je povinné mít doma nainstalovaný požární hlásič?

Povinnost instalovat v domácnostech fyzických osob hlásič požáru upravuje vyhláška č. 23/2008 Sb., o technických podmínkách požární ochrany staveb, ve znění vyhlášky č. 268/2011 Sb. Dle zmiňované vyhlášky platí povinnost instalovat hlásiče požáru ve všech rodinných domech a bytech v bytových domech povolených a schválených po 1.7.2008. Konkrétní minimální počet instalovaných hlásičů požáru a jejich umístění stanoví citovaná vyhláška. Hasičský záchranný sbor České republiky doporučuje instalovat hlásič požáru i ve stavbách povolených a schválených před 1.7.2008.

Lepší, když Vás budí hlásič, než hasič!

Mgr. Petr Veverka

Poděkování SDH Staré Ždánice

Děkujeme Sboru dobrovolných hasičů Staré Ždánice za zásah v časných ranních hodinách v pondělí 8. dubna. Díky jejich rychlému jednání nedošlo k rozšíření ohně na stodolu, která byla v těsné blízkosti.

Velké poděkování patří i slečně, která požár viděla cestou do školy z autobusu, a nahlásila na linku 150.

Ivana a Jiří Malých

Kalendář akcí 2019

- 7.9. - Nohejbal Cirkus Cup
- 21.9. - Dětské rybářské závody
- 19.10. - Halloween
- 16.11. - Posezení s občany, kteří si zaslouženě užívají důchodu
- 1.12. - Advent – rozsvícení stromu
- 5.12. – Mikuláš
- 7.12. – Mikulášská nadílka



Termíny svozu odpadů v roce 2019

	Leden	Únor	Březen	Duben	Květen	Červen	Červenec	Srpen	Září	Říjen	Listopad	Prosinec
svoz pytlů PLAST	11.	8.	8.	5.	3.,31.	28.	26.	23.	20.	18.	15.	13.
svoz pytlů PAPIR	25.	22.	22.	19.	17.	14.	12.	9.	6.	4.	1.,29.	27.
svoz popelnic	4.,18.	1.,15.	1.,15.,29.	12.,26.	10.,24.	7.,21.	5.,19.	2.,16.,30.	13.,27.	11.,25.	8.,22.	6.,20.
BIO ODPAD	Kompostárna v Dolanech, pracovní dny 7:00 – 15:00, případně po domluvě s panem Lepeškou na tel.: 466981212; KOMPOSTOVAT LZE POUZE TRÁVNÍ HMOTU, LISTÍ, DŘEVNÍ HMOTU DO PRŮMĚRU MAX. 5 CM											
vysloužilé elektrospotřebiče	Sběrné místo u čistírny odpadních vod, každou 1. sobotu v měsíci od 9:00 do 10:00, případně po domluvě s panem Cihelkou											

Zpráva z činnosti TJ Sokol Staré Ždánice

Končíme další sezonu ve čtvrté třídě. Byla první pod vedením trenéra Kamila Bartoše a také první po reorganizaci soutěží, ke které musel přistoupit okresní svaz z důvodu ubývajících mužstev. V rámci reorganizace byly spojeny dvě třetí třídy do jedné a i týmy na dobrých pozicích ve třetí třídě se přesunuly do naší a holické 4. třídy. Naše soutěž nakonec měla 15 mužstev a pro nás to znamenalo více zápasů i těžších soupeřů. Bohužel se nám nepodařilo navázat na poměrně povedenou podzimní část soutěže a končíme na 12 příčce. V tabulce domácích zápasů jsme však před posledním zápasem v horní části tabulky, tak jsme snad našim fanouškům dělali radost.

Rk.	Družstvo	Záp.	+	0	-	Skóre	Body
1	Rohovládova Bělá B	27	21	4	2	113:28	67
2	Selmice	27	21	4	2	104:31	67
3	Řečany nad Labem B	27	18	5	4	68:27	59
4	Kojice	27	15	8	4	68:37	53
5	Semin	27	14	5	8	59:43	47
6	Lázně Bohdaneč B	27	12	7	8	49:39	43
7	Přelovice B	27	12	2	13	57:53	38
8	Chotčice B	27	12	0	15	52:47	36
9	Rybitví	27	10	4	13	58:62	34
10	Újezd B	27	10	3	14	55:64	33
11	Jankovice	27	10	3	14	40:60	33
12	Staré Ždánice	27	8	4	15	40:73	28
13	Dolany	27	6	2	19	35:76	20
14	Lipoltice	28	4	5	19	29:93	17
15	Zdechovice	27	1	2	24	22:116	5

Velké zlepšení nastalo s hrací plochou, obec zřídila obecní studnu, ke které jsme v rámci brigády připojili zavlažovací vozík pořízený obecním úřadem. Díky tomu a láskyplné péči našeho správce se kvalita hrací plochy rapidně zlepšila.

O této změně se může každý přesvědčit na tradičním memoriálu Oldřicha Kašpara, který budeme pořádat první sobotu v srpnu, tedy 3.8., a všechny Vás srdečně zveme na kvalitní fotbal a zábavu.

Dále se naše mužstvo v rámci předsezónní přípravy opět zúčastní turnaje v Opatovicích.

Během sezóny jsme se scházeli v nevelkém počtu i na dalších brigádách a udržovali a zvelebovali náš areál.

Kluci z přípravy poctivě trénovali dvakrát týdně a odehráli také celý ročník v rámci okresního přeboru starších přípravek.

V další sezoně budou kluci pokračovat opět ve stejné soutěži.

Rádi bychom tímto pozvali kluky narozené do roku 2009 a mladší, kteří by si chtěli potrénovat a zahrát, aby přišli na tréninky, které se budou konat ve středu a pátek (přes prázdniny pouze v pátek).

Protože vedení dětí je náročné a trenéři to dělají ve svém volném čase, kterého není neomezené množství, rádi bychom přivítali další dobrovolníky, kteří by chtěli pomoci a přidat se k trénování našich kluků a pomáhat nám zajistit dětem v obci trochu té radosti z pohybu. Děkujeme tímto panu Novákovi, který nás takto podporuje a na trénincích předává své bohaté zkušenosti našim klukům.

Zájemci z řad dětí i dospělých se mohou ozvat na mail sekretar@sokolstarezdanice.cz nebo telefon 732943736.

Na závěr bychom chtěli poděkovat obci za příkladnou spolupráci, všem našim sponzorům a fanouškům za trvalou podporu, přejeme klidné léto a těšíme se na setkání na zápasech v další sezoně.

Petr Snitilý

ZVEME VÁS DO NOVĚ OTEVŘENÉHO

KADERŇNICTVÍ

ve Starých Ždánicích

STŘÍHÁNÍ - ženy, muži, děti
BARVENÍ, MELÍROVÁNÍ, TRVALÁ, VODOVÁ
SPOLEČENSKÉ A SVATEBNÍ ÚČESY



LUCIE MALÁ
Staré Ždánice 217
+420 777 906 533
kadernice.lucie@seznam.cz

Těším se na vaši návštěvu!

ČESKÁ OBEC

... vaše obec na dlani



Stáhněte si mobilní aplikaci Česká Obec a nechte se aktuálně informovat o sportovním nebo kulturním dění, oznámení či úřední desce "nejen" ve vaší obci.

Jednoduše přidávejte oblíbené obce, městské části či města - stahujte na Google Play a iTunes a sledujte nás na Facebooku.

Pokud vaše obec nebude aktivní, klikněte na "poslat zprávu obci" v kontaktech mobilní aplikace a tím dáte podnět k tomu aby se obec aktivní stala.

